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 والنظرية النسبية نينشتايآالبرت                                

  ؟الأرض أرجاءولماذا ذاع صيته في  ناينشتايمن هه البرت 

كان   عالع فيديائي قزى حياتو في محاولة لفيع قػانيغ الكػن. غايشذتايالبخت 
يدأل الكثيخ مغ الأسئمة الستعمقة بالكػن ويقػم بعسل التجارب داخل  غايشذتاي
 أسسىكافة عمساء عرخه وبمغ  بإجساععبقخيا  غايشذتايفقج عاش   عقمو.

يحطػا  أندرجات السجج العمسية بخلاف العجيج مغ العمساء الحيغ ماتػا دون 
وضع قػانيغ الػراثة لع يعخف  بستعة الشجاح والتألق فسثلًا العالع مانجل الحي

احج أنو ىػ الحي وضع ىحه القػانيغ إلا بعج وفاتو بخسديغ عام، كحلظ العالع 
لا  الإندانوالصبيب العخبي ابغ الشفيذ الحي اكتذف الجورة الجمػية في جدع 

فيع شيء مغ نػع مختمف فمع يكغ احج ي غايشذتايمجيػلا حتى الآن وغيخه مغ الأمثمة.. كانت عبقخية  ليدا
عغ نطخيتو الشدبية أو تصبيقاتيا ولكغ الجسيع اقخ بسشصقيا. فقج جاءت الشطخية الشدبية الخاصة لتحيخ 

كان يقف في أحج شػارع ىػليػد مع شارلي  غآيشذتايويخوي أن   العمساء وتغيخ مفاليع الفيدياء السعخوفة.
جسع الشاس ليشطخوا إلى عبقخي يفيسػنو تسام لتذابمغ ))لقج ت غآيشذتايالسارة، فقال  احػلييستذابمغ فتجسع 

الفيع وىػ أنت، وعبقخي لا يفيسػن مغ أمخه شيئاً وىػ أنا((.. العجيج مغ العمساء بمغػا مخاتب عمسية عالية 
نتيجة لسجيػدىع الفكخي أو الفشي فسثلًا اديدػن وبيكاسػ وأبغ سيشا والستشبي اجسع الشاس عمى تفػقيع 

حيث  غآيشذتايورأوا قيسة ما يقجمػن مغ اكتذافات واختخاعات. وىحا لع يحجث مع  وعبقخيتيع لأنيع لسدػا
؟ وعغ ماذا كانت عبقخيتو؟ وما قيسة ما قجمو؟ غآيشذتايكانت عبقخيتو مغ نػع مختمف فسا ىػ الحي قجمو 

ية السخء قخاءة الشطخ  لما حاو وعغ أي شيء تتحجث. كل ما ىػ معخوف أنو وضع الشطخية الشدبية. فإذا 
الشدبية إلا وجج نفدو غارقاً في بحخ مغ الألغاز لجرجة انو شاع القػل بأن ىشاك عذخة في العالع يفيسػن 

 ىحا غيخ صحيح.. و الشطخية الشدبية 

 

 



 ين احياة آينشت

إلى  أسختوفي ألسانيا في مجيشة صغيخة تدسى أولع وبعج عام انتقمت  4781مارس  41يغ في ايشذتآ ألبختولج 
وكانت والجتو بػليغ كػخ مغ عذاق السػسيقى وكان   .يكيخوكيسيائن والجه ىخمان صاحب مرشع ميػنخ. كا

عغ الشصق وكان يحب الرست والتفكيخ والتأمل ولع ييػى المعب  غآيشذتايترغخه بعام. تأخخ  أختلو 
ولا تجع لو  لع يكغ يعجبو نطام السجرسة وشخيقة التعميع فييا التي تحرخ الصالب في نصاق ضيق  كأقخانو.
 . إمكانياتو وإضيار للإبجاعمجالًا 

السغشاشيدية  وبإبختياالبالغ في نفدو  الأثخلو والجه بػصمة صغيخة في عيج ميلاده العاشخ وكان ليا  أىجى
التي تذيخ دائسا إلى الذسال والجشػب واستخمز ىحا الصفل بعج تأمل عسيق أن الفزاء ليذ خالياً ولا بج وأن 

يغ في شبابو بعمع الصبيعة والخياضيات وبخع اويجعميا تجور في ندق معيغ. تعمق آيشذت لأجدامافيو ما يحخك 
فييسا في البيت وليذ في السجرسة ووجج متعة في عمع اليشجسة وحل مدائميا. تعمع السػسيقى وىػ في 

ت والعمػم الكسان. كانت اكبخ مذكمة لو اضصخاره لجراسة المغا آلةالدادسة مغ عسخه وكان يعدف عمى 
 أساتحةحفطيا لمحرػل عمى الذيادة وكان كثيخا ما يحخج  وإنساالتي لا تصمق لمفكخ العشان  الإندانية

مغ السجرسة قائلًا لو ))أن وجػدك في السجرسة ييجم احتخام  الأساتحةالخياضيات لتفػقو عمييع وشخده احج 
تخكػه لسذاكل مادية في ميػنخ والتحق ىشاك في  أنالتلاميح لي(( سافخ بعجىا ليمتحق بػالجيو في ميلانػ بعج 

مجيخ السعيج ليجرس  فأرشجهمعيج بػلػتيكشيظ ولكشو رسب في جسيع امتحانات الالتحاق فيسا عجا الخياضيات 
 مجن سػيدخا ليتسكغ بعج عام مغ الالتحاق في البػليتكشيظ.  إحجىدبمػم في 

عشاء شػيل لمحرػل عمى عسل يعير مشو حرل  عاماً وبعج 14مغ العسخ  غايشذتايبمغ  4194في عام 
العمساء والفلاسفة ولع تعجبو  أعسالقخأ الكثيخ عغ   عمى وضيفة في مكتب تدجيل بخاءات الاختخاع في بخن.

 كتاباتيع حيث وصفيا بالدصحية والبعج عغ العسق الفكخي الحي يبحث عشو.

العجيج مغ الشطخيات التي جعمت  ختخاعاتالايغ خلال عسمو في مكتب تدجيل اوضع آيشذت 4191في العام 
واستخعت نتائج نطخياتو اىتسام عمساء الفيدياء في كافة   عاماً ثػرياً في تاريخ العالع. 4191مغ العام 

عيغ رئيدا  4191في الجامعة وفي عام  أستاذجامعات سػيدخا مسا شالبػا بتغيخ وضيفتو مغ كاتب إلى 
ليذغل نفذ السشرب ولكشو  4149ثع انتقل إلى جامعة بخاغ الألسانية في  ػريخيلمفيدياء الشطخية في جامعة ز 
   ػريخ.....يبدبب رفس زوجتو مغادرة ز  4141اضصخ لسغادرتيا في العام 



 

 :يناينشتامن أعمال 

عمسية الأولى في تفديخ الطاىخة الكيخوضػئية والبحث الثاني  أبحاث أربعة غايشذتاينذخ  4191في عام 
كان   ت والثالثة لصبيعة السكان والدمان والخابعة لجيشاميكا حخكة الأجدام الفخدية.المجديءوانية لمحخكة الابخ 

1لمشطخية الشدبية الخاصة والتي نتج عشيا معادلة الصاقة  الأساسالبحثيغ الأخيخيغ 
E=mc  وبتحػيل كتمة

 الحرػل عمى شاقة ىائمة )الصاقة الشػوية(.. أمكغمتشالية في الرغخ 

عمى جائدة نػبل لأكذتافو قانػن الطاىخة الكيخوضػئية التي حيخت ىحه  آيشذتايغحرل  4114ام في الع
 الطاىخة عمساء عرخه. 

 العمسية لمعجيج مغ السجالات الحجيثة في الفيدياء ىي: الأسذ غايشذتايوضع 

 النظرية النسيبة الخاصة 

 النظرية النسبية العامة 

 ميكانيكا الكم 

 نظرية المجال المهحد 

ليحا الشطخيات ولا سيسا وأن التجارب  غايشذتايوحتى يػمشا ىحا يقف العمساء عاجديغ عغ تخيل كيف تػصل 
بحث سشػياً حػل الشطخية  4999ويشذخ ما يقارب  غايشذتايتؤكج صحة نطخيات  الآنالتي تجخى حتى 

 الشدبية.. 

بخليغ نػعان مغ الفيديائييغ: الشػع الأول ))كان يػجج في قال عنه زهيله في برلين العالن الفيسيائي لندتبورغ 
   يغ، والشػع الآخخ سائخ الفيديائييغ((.اآيشذت

العمسية في بخليغ وركد نذاشو عمى التػسع في نطخية  أعسالويغ يتابع امع انجلاع الحخب العالسية ضل آيشذت
 الأحدابالكثيخ مغ  حاول  وىػ في الثامشة والثلاثيغ مغ عسخه. 4141الجاذبية التي نذخىا في العام 

 إنلع اخمق لمدياسة وفزل الانعدال والػحجة قائلًا )) إنشيالدياسية زجو في نذاشاتيع ولكشو كان دائسا يقػل 
 أدىالفخد السشعدل ىػ وحجه الحي يدتصيع أن يفكخ وبالتالي أن يخمق قيسا ججيجة تتكامل بيا الجساعة(( ىحا 



العالع ووجيت  أنحاءاع صيتو في مختمف ذلسؤامخات والجسائذ مسا لو ا أحيكتإلى دفع معارضيو لمشيل مشو. 
في جامعتيا. وأسف  أستاذالو الجعػات مغ العجيج مغ الجامعات لمتعخف عميو وسافخ إلى ليجن بيػلشجا وعيغ 

ا ىيبتيا التي فقجتي ألسانياتعيج إلى  أنالكثيخون في ألسانيا رحيمو لأن شيختو العطيسة في الخارج مغ شأنيا 
في  لأنوفي الحخب. وتمقى كتب ودعػات مغ وزيخ التخبية ليعػد إلى بمجه فعاد وحرل عمى الجشدية الألسانية 

 محتفطاً بجشديتو الدػيدخية.  للا يداذلظ الػقت كان 

بدبب شيخة نطخيتو الشدبية وكان يقابل في كل مخة يمقي فييا محاضخة  غايشذتايكثخت الجعػات التي تمقاىا 
بفحػى الشطخية الشدبية  إلساميعائل يحزخه عامة الشاس ليتعخفػا عمى ىحا الخجل بالخغع مغ عجم باحتفال ى

حطي بو مغ قبل فكان يدتقبل استكبال السعجبيغ لفشان مذيػر. لقج  إنولكغ اىتسام الشاس بو لع يدبق لعالع 
يغ عغ انحخاف انبػءة آيشذت الحي تؤيج فيو صحة 4141عام  الإنجميديةكان تقخيخ صادر عغ البعثة الفمكية 

الجشدية كان صيتو في  ألسانيولكغ لكػنو   دواعي شيختو العالسية. أىعمغ  ألجاذبيالزػء عشج مخوره بالجػ 
غ إلى انجمتخا وقجمو ىالجيغ قائلا ))إن ما صشعو نيػتغ آيشذتاي انجمتخا قميل وبجعػة مغ المػرد ىالجيغ تػجو

 يغ بالشدبة إلى القخن العذخيغ((.اشعو آيشذتبالشدبة إلى القخن الثامغ عذخ ير

ممخز لمشطخية الشدبية في حجود  أحدغعغ جائدة قجرىا خسدة آلاف دولار لكاتب  الإعلانيخوى أنو تع 
الجشدية عسخه  ايخلشجيثلاثة آلاف كمسة فتقجم ثلاثسائة شخز وحرل عمى الجائدة رجل مغ محبي الفيدياء 

   .4114عاماً في  14

إلى فمدصيغ وإلى الريغ واليابان وحرل عمى  أسبانيايغ يدافخ بيغ بمجان العالع مغ فخندا إلى اضل آيشذت
العالع  أنحاءممظ الدػيج وبعجىا استقخ في بخليغ وكان الدوار مغ مختمف  إياىاوسمسو  4111جائدة نػبل في 

لخسديغ عاماً قخر الاختفاء والتي فييا بمغ مغ العسخ ا 4111يأتػن لو ويدتستعػن بحجيثو ولقاءه حتى عام 
 يكيع.  أيغولع يكغ احج يعمع  الأنطارعغ 

قال  الأسبقيغ محبا لمدمع ويكخه الحخب وفي نجاء تمفديػني إلى تػرمان رئيذ الػلايات الستحجة اكان آيشذت
م ذا اليػ  أصبحأن يكػن سباق التدمح مغ قبيل التجابيخ الجفاعية. ولكشو  الأمخ))لقج كان مغ السفخوض أول 

عمى ىحا السشػال فديأتي يػم يدول فيو كل أثخ لمحياة عمى وجو  الأمػرشابع جشػني. لأنو لػ سارت 
 البديصة((.



يغ مغ اوفي مجيشة بخندتػن مات ذلظ العبقخي وأخح الشاس يتحجثػن عغ آيشذت 4111ابخيل مغ العام  47في 
كان   سخار عبقخيتو..ا عمى أف مغ فحريججيج وتشافدت الجامعات للاستئثار بجماغ ذلظ الخجل عداىا تق

لو فيو الذصحات والدبحات وكانت السػسيقى سبيمو الػحيج لمتشفيذ عغ  آخخيغ يعير بخيالو في عالع اآيشذت
    .الدحيقة أبعادهثػرتو العارمة وكان الكػن بالشدبة لو مدخحا يشتدع مشو الحكسة فغاص في 

 

  

 النظرية النسبية الخاصة

 ) المكانية والزمانية ( ربعةالأ الأبعاد 

المكانٌة والزمنٌة حٌث أن كثٌرا ما  الأبعادنحتاج لبل الدخول إلى مفاهٌم النظرٌة النسبٌة تعرٌف مفهوم 
وكٌف نستخدمها ولماذا  الأربعةفما هً هذا الأبعاد   نظرٌة البعد الرابع. إنهاتعرف النظرٌة النسبٌة على 

الثلاثة التً  الأبعادإلى  بالإضافةعلى ضرورة استخدام البعد الرابع )الزمن(  أكدالعالم الأول الذي  ناٌنشتاٌ
 اعتمد علٌها جمٌع العلماء من لبله...

ٌتعامل  الإنسانوالصد هنا تطوره فً الحٌاة ففً الزمن الأول كان  الإنسانمع تطور  الأبعادتطور مفهوم 
امه فكان ٌستخدم رمحه لاصطٌاد فرٌسته مع بعد واحد فً حٌاته هذا جاء من احتٌاجه للبحث عن طع

وحركة الرمح هنا تكون فً  وبالتالً كان ٌمذف رمحه فً اتجاه الفرٌسة حٌث ٌنطلك الرمح فً خط مستمٌم
وبالتالً احتاج إلى التعامل مع  الأرضلٌزرع  الإنسانومن ثم احتاج  . xبعد واحد وسنرمز له بالرمز 

 علا ٌستطٌلأنه بدونهما  yو  xوهذا ٌعد استخدام بعدٌن هما مساحة من الأرض تحدد بالطول والعرض 
للبناء أخذ ٌفكر وٌحسب فً البعد الثالث وهو  الإنسانتمدٌر مساحة الأرض المزروعة. وعندما احتاج 

الهندسٌة، وحتى مطلع  الإنسانفً حسابات  الأساسوالتً كانت   x,y,zالثلاثة  الأبعادوهذه هً   الارتفاع.
كافٌة لحل كل المسائل التً تمابله على سطح الكرة الأرضٌة. وحتى ٌومنا  الإنسانٌن اعتبرها المرن العشر

 الثلاثة فً تنملاتنا وسفرنا وحساباتنا.  الأبعادهذا نعتمد على 

 أبعادالكون الذي نعٌشه ذو أربعة  إنهو العالم الوحٌد الذي فكر فً البعد الرابع )الزمن( ولال  نآٌنشتاٌ
تخٌل  الإنسانوالعرض والارتفاع والزمن. وادخل البعد الرابع فً جمٌع حساباته. ٌستطٌع وهً الطول 

البعد الواحد والبعدٌن وٌمكن رسمهما ولكن البعد الثالث ٌحتاج منه إلى لدرات تخٌلٌة إضافٌة ولكن من 
رؤٌته ولكننا  نمكلا ٌمعا وخصوصا أن البعد الرابع وهو الزمن  الأربعة بالأبعادالصعب التفكٌر والتخٌل 

فإن  أبعاد أربعةفإذا اعتبرنا أن هندسة الكون تعتمد على   نعٌشه وندركه كمسلمة من مسلمات الوجود.
 ٌن فً نظرٌته النسبٌة.اآٌنشت هما فعلحساباتها ستكون غاٌة فً التعمٌد ونتائجها غٌر متولعة وهذا 

والزمان والسرعة هً مماٌٌس معروفة فً المماٌٌس من مساحات وحجوم وكتل وتحدٌد المكان  إن تمهيد:
نظر الفٌزٌاء الكلاسٌكٌة )فٌزٌاء جالٌلو ونٌوتن( فكلنا نمٌس المسافات والزمن بنفس الطرٌمة والكٌفٌة ولا 

كانت مماٌسهما معاٌرة بدلة وهذا ٌعنً أننا سلمنا بأن هذه المماٌٌس مطلمة ولكن هذا  إذاٌختلف فً ذلن اثنان 
أنما هً نسبٌة، فالدلٌمة  الأشٌاءبٌة التً تموم على أنه لا وجود لشًء مطلك فً كل هذه ٌخالف النظرٌة النس



 ألعٌاريألل من دلٌمة أو أكثر، وكذلن المتر  إنهاٌمٌسها آخر على  أنثانٌة( التً نمٌسها بساعاتنا ٌمكن  19)
لنسبة لذلن الشخص ٌجد لآخر ٌتحرن بسرعة كبٌرة با ةبالنسبطوله متر بالنسبة للشخص الذي ٌحمله ولكن 

تحرن الشخص  إذاسنتمتر وكلما زادت سرعته كلما لل طول المتر لٌصبح طول المتر صفر  79المتر 
بسرعة الضوء )سنجد انه من الاستحالة الوصول لسرعة الضوء( وهذا لا ٌعود لخطأ فً المٌاسات بٌن 

صحٌحا ولكن بالنسبة له. ولهذا سمٌت الشخصٌن أو خلل فً آلات الرصد التً ٌستخدمونها فكل منهما ٌكون 
 بالنظرٌة النسبٌة والكثٌر من الأمور المسلم بها فً حٌاتنا والتً نعتبرها مطلمة تصبح نسبٌة فً عالم النسبٌة.

ً فمثلاً نعرف أن الكتلة  ناٌنشتاٌبمفهوم  والتعامل مع الزمن على أنه بعد من الأبعاد ٌصبح كل شًء نسبٌا
ودة فً حجم معٌن مثل كتلة الماء فً حجم سنتٌمتر مكعب هً واحد جرام وكتلة الماء هً كمٌة المادة الموج

هذه ثابتة ولكن وزنها هو الذي ٌتغٌر تغٌرا طفٌفا نتٌجة لتأثٌر الجاذبٌة علٌها فٌمل الوزن للٌلا فً المرتفعات 
وهذا التغٌر ٌكون  رضالألربنا من مركز  أووٌزٌد فً المنخفضات نتٌجة لتغٌر تأثٌر الجاذبٌة حسب بعدنا 

ٌبٌن أن الكتلة تتخلى عن تأثٌر الجاذبٌة وتتغٌر فً حدود أكبر  نآٌنشتاٌفً حدود جرام واحد فمط، ولكن 
فً  نآٌنشتاٌعند  والأبعادإن ثبوت المماٌٌس   ولا علالة لتغٌر الكتلة بالجاذبٌة. الآلافبكثٌر لد تصل إلى 

 الكون لا وجود له حسب نظرٌته النسبٌة.

 لمكان في النسبيةا

سألت نفسن فً هذه اللحظة هل أنت ثابت أم متحرن، فستنظر حولن بكل تأكٌد وتمول أنا لست متحرن  إذا
)أي  والأرضوهذا صحٌح فأنت ثابت بالنسبة للكمبٌوتر  الأرضوعلى  مثلاً  جهاز الكمبٌوتر أمامفأنا ثابت 

التً تمف علٌها تتحركوا  والأرضوالكمبٌوتر  ( ولكن هذا لٌس صحٌح بالنسبة للكون فأنتالأرضٌةالكرة 
حول  الأرضحول نفسها وحركة  الأرضوهذه الحركة عبارة عن مجموعة من الحركات منها حركة 

داخل مجرة درب التبانة ومجرة درب التبانة تتحرن بالنسبة إلى  والأرضالشمس وهنان حركة للشمس 
حولن ولكن بالنسبة للكون فكل شًء  للأشٌاءة الكون.. إذا عندما اعتمدت انن ثابت فهذا بالنسب

 ...... الأرلاموخذ على سبٌل المثال هذه   متحرن.

مٌل فً  47حول الشمس  الأرضسرعة دوران الأرض حول نفسها ربع مٌل فً الثانٌة وسرعة دوران 
درب التبانة  مٌل فً الثانٌة ومجرة 419الثانٌة والشمس والكواكب تسٌر بالنسبة لجٌرانها النجوم بسرعة 

كم هً سرعتن وعدد الحركات  الآنمٌل فً الثانٌة. تخٌل  19999منطلمة فً الفضاء بسرعة تصل إلى 
 .الآنحتى  محاضرةالتً تتحركها بالنسبة للكون. ولدر المسافة التً لطعتها منذ بدء لراءة هذه ال

مٌل  19999بسرعة  الأخرىت ٌحدد هل مجرة درب التبانة هً التً تبتعد عن المجرا أنلا احد ٌستطٌع 
ٌصف لنا  أنشخص  داأر إذاالمجرات هً التً تبتعد عنا بهذه السرعة. فعلى سبٌل المثال  إنفً الثانٌة أم 

فً الساعة الثالثة ظهرا  بغدادإلى مطار دبً الدولً فإنه ٌمول غادرت الطائرة مطار  بغدادسفره من مطار 
ً واتجهت  فً مكان ما فً  آخرولكن لشخص   ً الساعة السادسة مساءً..لتهبط فً مطار دبً الدول جنوبا

تتباطأ حتى وصلت مطار دبً لتهبط  وأخذت بغدادفً  الأرضالطائرة ارتفعت عن سطح  إنالكون ٌرى 
الطائرة ومطار دبً تحركا فً اتجاهات مختلفة لٌلتمٌا فً نمطة الهبوط.. وهنا ٌكون من  إنأو   فٌه.

 المطار. أمع تحدٌد من الذي تحرن الطائرة المستحٌل فً الكون الواس

شمال وجنوب وشرق وغرب والكلمات فوق وتحت وٌمٌن  الأربعةالاتجاهات  إنكذلن ٌجب أن نؤكد 
 أو جنوب. لولا شماوشمال هً اصطلاحات لا وجود لها فً الكون فلا ٌوجد تحت أو فوق 



فً  البعد الرابع أدخلنا إذامحٌر ولاسٌما  أمر نلا شبالتعامل بهذه المفاهٌم الجدٌدة والنظرة الشاملة للكون  إن
 حساباتنا فكل شًء ٌصبح نسبً.

  

  

مما سبك تبٌن أن نسبٌة المكان تخالف كل ما هو مألوف لنا ولد ٌتسائل المارئ ما أهمٌة ذلن بالنسبة لنا 
ٌن ما ٌحدث ولماذا هذا الخلط ب  كلها مضبوطة على نسك واحد؟ وأمورناونحن نعٌش على سطح الأرض 

 المحاضراتعلٌها من خلال هذه  الإجابةسٌأتً  الأسئلةعلى الأرض والكون؟ وما فائدة النسبٌة لنا كل هذه 
المتتابعة عن النظرٌة النسبٌة ولكن لبل ذلن ٌجب الخوض فً نسبٌة الزمان وهذا سٌوضح لنا أن مفهوم 

 الماضً والحاضر والمستمبل هً من الأمور النسٌبة أٌضا.....

 الزمان في النسبية 

بأن أثبت أن المكان نسبً ولكن عمم نسبٌة المكان على الزمان )البعد الرابع( حٌث أنه لال  نآٌنشتاٌلم ٌكتف 
هً نسبٌة لا بد  x,y,zووجد أن الأبعاد المكانٌة الثلاثة التً تحدد بـ  أبعادطالما أننا نعٌش فً عالم ذو أربعة 

ٌن الذي ٌفكر وٌضع النظرٌات وٌحلل النتائج فً اٌنشتآنسبٌاً أٌضا هذا هو  وان ٌكون الزمان )البعد الرابع(
ٌصدلها ولكن كانت نسبٌة  أنٌبطلها ولا  أنٌنفٌها ولا  أنعمله وٌخرج للناس بمفاهٌم جدٌدة لم ٌستطٌع احد 

لظواهر ٌومنا هذا تبرهن على صحتها من خلال تفسٌرها للعدٌد من ا وحتىالمكان والزمان منذ ذلن الولت 
لٌجدوها تفسر تلن الظواهر وسٌأتً  ناٌنشتاٌتطبٌك نظرٌة  إلا أمامهمالفٌزٌائٌة التً حٌرت العلماء ولم ٌكن 

 شرح تفصٌلً لهذه الظواهر..

اعتبر العلماء ومن بٌنهم العالم نٌوتن أن الزمن مطلك وٌجري بالتساوي دون أٌة علالة بأي مؤثر خارجً. 
 ....  سبمه من العلماء وفكر بالأمر من وجهة نظر مختلفة تشمل الكون الفسٌح  لم ٌتمٌد بما ناٌنشتاٌولكن 

 كٌف ذلن؟؟...

)الساعة والدلٌمة والثانٌة(  وأجزائهتعودنا نحن سكان الكرة الأرضٌة على تمدٌر الزمن من خلال الٌوم 
لتدور حول نفسها  والشهر والسنة والمرن( وٌومنا هو ممدار الزمن اللازم للأرض الأسبوعومضاعفاته )

ٌوم  111دورة كاملة والسنة هً ممدار الزمن اللازم للأرض لإكمال دورة كاملة حول الشمس وتساوي 
ولكن ماذا عن الٌوم والسنة على كوكب عطارد أو كوكب بلوتو لا شن أن ذلن سٌكون مختلف   وربع الٌوم.

لت الذي نمٌسه على الأرض بٌنما السنة على فالسنة على كوكب عطارد ثلاثة أشهر من الو المماٌٌسنبالنسبة 
سنة من سنوات الأرض.. الأمر عند هذا الحد معمول  117كوكب بلوتو فهً اكبر من ذلن بكثٌر وتساوي 

الأرضٌة  الأزمنةولكن ماذا عن المجرات الأخرى كٌف تمدر الٌوم والسنة عندها؟ وهل ٌمكن استخدام 
 ؟ سٌحهذا الكون الف أرجاءكممٌاس للزمن على 

ن هذا الكون ٌحتاج إلى طرٌمة جدٌدة لتمدٌر المسافات بٌن مجراته ونجومه لأن استخدام وحدة المتر أو ا
كبٌرة جدا لا ٌمكن تخٌلها ولهذا فإن العلماء ٌستخدمون سرعة الضوء لمٌاس المسافة  أرلامالمٌل ستمودنا إلى 

فً الثانٌة أي   مرات 8ور حول الأرض ألف كٌلومتر فً الثانٌة )الضوء ٌد 199حٌث أن سرعة الضوء 
حسبنا المسافة التً ٌمطعها  وإذاسبع مرات(  الأرضعندما تمول كلمة واحدة ٌكون الضوء لد لف حول 

الشمس تصلنا خلال ثمانٌة  أشعةالفلكٌة( فمثلا نعلم أن  الأرلاممسافة كبٌرة جدا ) أنهاالضوء فً السنة نجد 
مثال   ثمانً دلائك ضوئٌة وهنا استخدمنا وحدة الزمن لمٌاس المسافة. دلائك وبهذا ٌكون بعد الشمس عنا



سنوات ضوئٌة والنجوم  أربعةلنطورس ٌبعد عنا  ألفاعلى الرب نجم إلى المجموعة الشمسٌة ٌسمى  آخر
سنة ضوئٌة )تخٌل  ألف 79السنوات الضوئٌة وٌمدر لطر درب التبانة بـ  آلافالبعٌدة فً مجرتنا تبعد عنا 

سنة( كل هذا فً مجرتنا  ألفٌصل إلى الطرف الآخر بعد ثمانٌن  أطرافهاضوء الذي ٌصدر عند احد ال أن
ولع حدث ما فً  إذاملٌون سنة ضوئٌة ذلن ٌعنً أنه  ألفوبعض التلسكوبات رصدت مجرات تبعد عشرة 

أن الكون  أٌضاملٌون سنة!!! وسنعلم  آلافطرف الكون فإنه لا ٌصل إلى الطرف الآخر لبل مرور عشرة 
 لا زال ٌتمدد وبسرعات هائلة... سبحان الله ولا نملن إلا أن نمول ذلن..

الفلكٌة السابمة ضرورٌة لشرح الموضوع التالً والذي من خلاله سنوضح مفهوم نسبٌة  والأبعاد الأرلام
 .نآٌنشتاٌالزمن لدى 

هذه الغرفة فإنن لا تعلم بذلن افترض انن فً غرفة مظلمة تماماً وتحرن جسم من مكان إلى مكان آخر فً 
حركته ترصدها  أو)على افتراض انن لا تعتمد على حاسة السمع( ولكن فً وجود الضوء فإن انتمال الجسم 

الضوء هو الوسٌلة الوحٌدة التً نعلم من   من خلال انعكاس الضوء من على الجسم المتحرن إلى العٌن.
لنمل المعلومات بٌن النجوم والمجرات فحدث ما على  وسٌلة أسرعخلالها حدوث حدث ما فً الكون وهو 

 أربعةلنطورس ٌصلنا خبره بعد  ألفابعد ثمانٌة دلائك من ولوعه، وانفجار نجم  الأرضالشمس نعلم به على 
سنوات وكذلن النجوم التً نراها فً اللٌل لد لا  أربعةبعد  الأرضسنوات لان الضوء المادم منه سٌصل 

السنوات حسب بعدها عنا أما  آلاف أوكننا نرى الضوء الذي صدر عنها منذ سنوات ول الآنتكون موجودة 
ملٌون سنة ضوئٌة فإن ضوءها الذي ٌصلنا الآن ٌعطٌنا معلومات عنها لبل ظهور الحٌاة  ألفالتً تبعد عنا 

لا غرابة !! هذا ٌمودنا إلى أن كلمة الآن لا وجود لها إلا على الأرض هذا كله ٌدركه الناس والأرضعلى 
فٌه لأننا نعلم كم هذا الكون واسع وفسٌح.. لم تمف النظرٌة النسبٌة عند هذا الحدٌث فمط بل تعدته إلى المول 
أن الزمن نفسه لا ٌجري فً الكون بشكل متساوي بل ٌمصر وٌطول حسب سرعتنا ومكاننا بالنسبة للحدث. 

أو أنه ٌمر بسرعة حسب مشاعرنا بالسعادة  ذلن مجرد شعورنا بان الزمن ٌمر ببطء أنولٌس الممصود هنا 
الممصود فً النظرٌة  إنماأو التعاسة عندما نموم بعمل ما. فنسبٌة الزمن لا تعتمد على شعورنا ومزاجٌتنا 

النسبٌة أن الساعة الزمنٌة التً تدل على فترة معٌنة من الزمن هً التً تطول أو تمصر حسب السرعة 
 والمكان.

بدلة، احد الشخصٌن لرر البماء  ضبطهاشخصٌن لدٌهما ساعات متماثلة تم  أنفرض لتوضٌح هذا الفكرة ن
 الأرضًوالشخص الآخر سافر فً مركبة فضائٌة تسٌر بسرعة كبٌرة، فإذا وفرت للشخص  الأرضعلى 

 تباطأتمرصدا ٌرالب من خلاله ساعة الشخص الفضائً فإنه كلما زادت سرعة الشخص الفضائً كلما 
ما وصلت سرعة المركبة الفضائٌة إلى سرعة الضوء  وإذاعته بالنسبة للشخص الأرضً حركة عمارب سا

عمارب ساعة الشخص الفضائً تولفت عن الحركة أي أن الزمن  أنسوف ٌجد  الأرضًفإن الشخص 
 التباطؤصفراً )لا ٌمكن الوصول بسرعة جسم إلى سرعة الضوء وسنعرف ذلن لرٌباً( وهذا  وأصبحتولف 

 نتٌجة لسرعته..  إنمافضائً لٌس بسبب خلل فً الساعة فً ساعة ال

لا ٌمف عند هذا الحد فً النظرٌة النسبٌة لأن ذلن انعكس على مفهومنا للماضً والحاضر  الأمرإن 
والمستمبل فمثلا انفجار نجم ما لد ٌكون ماضً بالنسبة لشخص فً هذا الكون وٌكون حاضر لشخص آخر 

الزمن. حسب  تباطؤبالنسبة لشخص ثالث فً مكان ثالث. وهذا بسبب  ولد ٌكون مستمبلا آخرفً مكان 
لان  الأرضسرعة كل شخص بالنسبة للحدث ومكانه. ولها لا معنً للماضً والحاضر والمستمبل إلا على 

بدرجة مختلفة فً مكان  وٌتباطأبدرجة معٌنة فً مكان معٌن فً الكون  ٌتباطأالشرٌط الزمنً المعروف لنا 
 .آخر وهكذا.



 

 بعيدا عن النسبية
 أحداثٌسبح بخٌاله فً  أنوحاضر ومستمبل وكلنا ٌستطٌع   ننا نعٌش الزمن من خلال تمسٌمه إلى ماضًا

الماضً وٌعٌش اللحظات الحاضرة بحلوها ومرها ولكن المستمبل فلا لدرة لنا علٌه وعلى تولع ماذا 
المستمبل )كما حجب عنا رؤٌة  أحداث كمخلولات لله سبحانه وتعالً حجب عنا لأنناسٌحدث فٌه وذلن 

 لأنناسماعها  أخرىتحت الحمراء والفوق بنفسجٌة وحجب عن سمعنا ترددات معٌنا ٌمكن لمخلولات  الأشعة
الله ٌعلم   عنده كالكتاب المفتوح. والأحداث فالأزمنةبشر محدودٌن لكوننا مخلولات( أما الله سبحانه وتعالى 

 لحظة. أيفً أي ولت وفً    هو ٌعلم ماذا فعلنا وماذا نفعل وماذا سنفعلبالماضً والحاضر والمستمبل ف

لتكون تمهٌدا للدخول إلى  نآٌنشتاٌفً نسبٌة المكان ونسبٌة الزمان هو توضٌح لمفاهٌم وضعها  رما ذككل 
 .أوضحالنظرٌة النسبٌة وفهم مضمونها وعندها ستكون الصورة 

الرب ما ٌكون لفرضٌات النظرٌة النسبٌة ولكن من  أصبحنالزمان بعد أن تكلمنا عن نسبٌة المكان ونسبٌة ا
بالعلماء  أحاطالضروري المرور عبر الملابسات التً سبمت ظهور النظرٌة النسبٌة وتوضٌح التخبط الذي 

عند عجزهم عن الوصول إلى تفسٌر ممنع للتجارب التً اعتمدت على الضوء وسنركز على  نالفٌزٌائٌٌ
  لمعروفة بتجربة مٌكلسون مورلً.التجربة الشهٌرة ا

 

 

 

 

 

 


